

■晚年的韓岫巖最後一次到八寶山給她的「親密戰友」 王近山掃墓。

母親一天天地老去,1986年,母親從海 軍總醫院離休。母親的時間寬裕多了, 就經常將我們兄弟姐妹叫到身邊,絮絮 叨叨地跟我們講過去她和父親的點點滴 滴。母親常常流露出懊惱,後悔當時的 固執和衝動,她始終不承認她跟父親離 了婚,還説她從來就沒見過他們的離婚 證書。母親的家裡,一直都掛着父親的 那張穿着將軍服、神采奕奕的彩色大照 **屏** 片。母親還將自己一張彩照放大到和父 親照片一樣大,並排掛在客廳的牆上。 每逢過年的晚上,母親都要做上一大堆 好吃的飯菜,擺在父親大照片下面的桌 子上,點上一爐香,再擺上一副給父親 王 專用的碗筷和酒杯,絮絮叨叨地跟父親 近 説上一陣兒悄悄話,才開始吃年夜飯, 年年如此!

丈夫不曾離去

有一次,母親和我們正在山南海北地 聊着天,忽然就犯糊塗了,説道:「不 跟你們説了,我該給你爸爸做飯去了。」 還有一次,母親聽説王家列了祖宗牌 **奇** 位,她便説她是父親明媒正娶的老婆, 要大哥去把她排在王家的牌位裡。大哥 被她纏得沒了辦法,只好敷衍説已經給 她排了位,她這才安靜下來。

2007年6月,母親的病情惡化。臨終前 一周,母親掙扎着要到父親墓前去祭 拜。我們兄弟姐妹怎麼勸阻都攔不住,

最後只得開車將母親送到了八寶山。下 了車,母親的情緒特別好,竟不讓我們攙扶,自己走到父 親墓前。母親給父親獻上鮮花,一手輕輕地摩挲着父親的 墓碑,深情地喊着父親的名字:「近山,近山,我最親密 的朋友,我馬上來陪你了。」

母親去世的前一天,二哥陪着她有説有笑,還趁她老人 家高興拍了幾張照片。母親忽然鏗鏘有力地説:「王近山 是我的好朋友、好戰友,我要去找我的好朋友王近山去 了!」這是母親所説的最後的話,作為子女,母親的這句 話,給我們帶來了多少感慨和震撼啊!

陵墓緊緊相鄰

6月的一個凌晨,母親靜靜地走了,終年86歲。聽聞噩 耗,我和二哥衝進病房,抱頭痛哭……母親去世後,被安 葬在八寶山革命公墓,與父親的墓緊緊相鄰。每年的清明 和父母祭日,我們兄弟姐妹都會帶着孩子們一起去拜祭。 母親去世兩周年的祭日,我們兄弟姐妹又來到父母的陵墓 前悼念父母。看着母親和父親緊挨着的墓碑,我頓覺百感 交集:母親和父親前半生愛得轟轟烈烈,後半生卻因愛生 罅隙以至反目。如果當初多一些寬容,也許他們就不會分 離!現在,他們終於在天國團聚,歷經了人生風雨,他們 一定更加珍惜了……(八之八,完)

■摘自:《解放軍生活》

事。她叫陳愛芳,44 歲。兩年前,作為一位

住家保姆, 陳愛芳來到了一 對年近八旬的陳姓老夫妻家 中。不久,老夫妻搬到浙

江嘉興養老,陳愛芳也跟了

過來。上月,陳愛芳不幸被查出 患了卵巢癌。老夫妻非但沒有嫌棄,還 不顧年老體弱跑前跑後求醫問藥,甚至

拿出3萬多塊錢,送她到上海的大醫院做

了手術。這背後有着怎樣的感人細節? 🚆 個保姆真的比女兒還親!」這對陳姓老夫 差 妻説。丈夫叫陳祥海,今年79歲,退休前 是上海一機械廠的工程師,妻子姓劉,今年78歲。

老兩口的子女目前都在上海工作。 劉大媽早年間曾得過中風,當時留下了後遺症, 基本不能説話,腿腳也不方便。為了照顧妻子,陳 老伯前後僱過二十來個保姆,「沒有一個像小陳那 樣盡心盡力的。」陳老伯説。

突然暴瘦 保姆查出患癌

2009年來到陳家的陳愛芳,每天的「日程 表」是這樣的:每天5點鐘不到就起床料理家 務,然後清潔房間、到菜場賣菜,到了下午3點, 要帶着劉阿姨下樓活動。陳老伯很感慨地説:「就 是自己的親女兒,也不一定能對我老伴這麼好。」

如今保姆已康復出院。

陳愛芳家原本開養鴨場的,但一場大雪,養鴨場 被壓塌,一下子虧了10萬,性格堅強的她便出來打 工還債。今年夏天,陳老伯發現陳愛芳瘦了好多, 體重一下掉了10斤。

陳老伯急了,天天催着她到醫院檢查。最終,陳 愛芳到嘉興的幾家醫院進行了身體檢查。上個月月 底,在嘉興第二醫院,陳愛芳被查出患了卵巢癌。

名醫感動 親自操刀

確定陳愛芳患癌後,陳老伯一開始也不敢告訴 大早,7點沒到就坐上了嘉興開往上海的動 她,「騙」陳愛芳説,嘉興的醫院查不出來,上海 大醫院多,讓陳愛芳到上海去檢查。

23日,

用鮮花編 織而成的

後來,陳愛芳住進了上海腫瘤醫院。陳老伯還讓 兒子打聽到,該醫院這方面最好的醫生是婦科主任 李教授,但教授每天只掛固定幾個專家號,都排到 好幾個月以後了。

網上圖片

陳老伯決定,直接找李教授。説了沒幾句,李教 授隨後説了一句:「你女兒……」「她不是我女 兒,她是我們家的保姆。」聽到這個回答,李教授 相當意外,陳老伯説了陳愛芳的事情,被感動的李 教授當場就定下來,這個病人,手術要親自來做。

最終,在3個小時的手術後,走出手術室的李教 授告訴陳老伯,很成功。

18日,陳愛芳出院。當天,陳老伯起了個 車,趕到醫院幫陳愛芳辦理出院手續。

■《錢江晚報》



「花眼」亮 相福建漳 博園位於漳浦 縣馬口,是國 農業合作實驗 區」,科技部授 予的「現代農 業園區」。 中新社

给我让座径

22日早上,一對年逾古稀 的老夫婦乘坐公交車時,為 了給站在身邊的兩名哈欠連 天的小伙子讓座,特意提前 「 下車把座位空出來,以免小 ******* 伙子尷尬。

當天早晨7時許,一對老 夫婦在太原漪汾橋西登上了 866路公交車。由於當時公 交車上已經沒有空座位,坐 在前排的兩名年輕人主動給 老人讓座,然後扶着扶手站 在一旁。在此過程中,兩位 老人注意到,其中一名讓座

的小伙子哈欠連天,雙眼通紅,看上去 有些昏昏欲睡。

於是,老大爺起身讓疲憊的小伙子坐 下。小伙子連忙阻攔:「沒關係,我們 年輕……」話還沒説完,夫婦倆一人一 個把兩名年輕人按到座位上,然後邊向

後門走邊説:「你們年輕人辛苦,好好

休息吧。」車上眾乘客看到兩位老人如 此體諒年輕人,紛紛鼓掌致敬,老人反 而有些不好意思:「我們退休了,也沒 啥事情,下車走走路挺好的。」説着, 兩位老人提前下了車。 ■《太原晚報》

香港文匯報訊(記者 于永傑 泰安報道)22日,為期三天的 首屆山東省魯菜創新大賽決賽 在泰山腳下落下帷幕,43桌魯 菜筵席、137款熱菜、317位廚 藝好手參與角逐。擔任大賽評 委的北京豐澤園飯莊顧問、魯 菜泰斗王義均表示,此次比賽 中評委呼籲以後魯菜製作中應 逐步避免使用魚翅。

■首屆山東省魯菜創新大賽落 魯菜由濟南菜、膠東菜和孔 府菜三大支柱菜系組成,在河

北、東北和西北等北方地區風行,代表菜色有九轉大腸、葱燒海 參等。人們熟知的「北京烤鴨」也是從魯菜中發展而來的。據 悉,2011年前三季度,山東省餐飲消費累計實現收入1418.7億,



■圖書館的讀者主要是附近村

民「充電」的好去處。開辦12 年來,滋潤着千餘村民,成為 了村裡的「黃金屋」。

1999年,在徐繼新的一手努 力下,自費運營的「愛心圖書 館」正式開張。看着愛書人走 進圖書館,徐繼新在欣喜之

網上圖片 餘,也倍感壓力──圖書館的書目太少了,需要盡快擴充。接下 來的日子裡,徐繼新開始四處淘便宜書。

如今,圖書館的十餘個書架上已有8萬多本圖書。為了將圖書 館打理得更好,徐繼新沒能找一份朝九晚五的工作,而是24小時 值守在館內,將圖書擦拭、分類、黏貼條碼、上架。僅靠租房和 當法律顧問的收入補貼圖書館,他每年都要倒貼上萬元。

雖然困難重重,但他仍為這個面積不足200平方米(約2200平方 尺)的圖書館制定了遠大規劃——建立電子信息檢索系統、設置兒 童閱覽室、將目前的圖書館升級為愛心圖書民俗資料館、增加農 民技能類圖書。 ■《京華時報》

■大型音詩《孫中山》先後在廣州、中山、北京

香港文匯報記者 黃殿晶 攝

特刊 責任編輯:朱其石 版面設計:歐鳳仙

和美中山系列之三:

中山作為孫中山故鄉,還有一個響噹噹的名頭——國家歷史文化名城。從2007年開始,中

山就率先邁出了建設文化名城步伐,建設以孫中山文化為首的八大文化工程。

/★★ 百年辛亥際遇,中山向文化強市啟程。繼2009年 ■ 中山將孫中山紀念周改為文化周後,今年又將 「文化周」升格為一個月的「文化節」。作為中山紀念百 年辛亥的最重要活動,規格之高前所未有。10月9日開 幕以來,文化節相繼舉辦了辛亥百年紀念大會、情繫中 山——中央電視台「心連心」藝術團慰問中山僑鄉大型 文藝演出、岐江夜遊首航、《孫中山》大型音詩中山首 演及「中山杯」華人華僑文學獎頒獎典禮等多項活動, 為市民連續奉上了一場又一場的文化盛宴。

孫中山文化成中山城市靈魂

許多「重量級」活動大大提升了中山文化軟實力和 文化自信。作為孫中山文化節的壓軸大戲,「中山杯」 華僑華人文學獎頒獎典禮曾獲廣東省委宣傳部副部 長、省文明辦主任顧作義的高度評價:以文學為紐 帶,讓中山走向世界,讓世界了解中山。目前,孫中 山文化節和「中山杯」華僑華人文學獎均被列為全省 重點文化項目。

其中作為廣東原創大型多媒體交響音詩《孫中山》, 以現代多媒體融合音詩畫多種藝術形式展現孫中山的 風雲人生。該詩共分九章,分別為《翠亨村》、《敢為

天下先》、《三民主義》、《建國方略》、《博愛》、 《天下為公》、《中山路》、《中山魂》和《世界潮 流》。從作詞、作曲到後期製作都在本土完成,是廣東 為數不多的一部原創交響音詩作品。

■香港文匯報記者 黃殿晶、通訊員 謝力生

該音詩可謂亮點紛呈。參與主創的中山市委常委、 宣傳部長丘樹宏這樣看待交響音詩《孫中山》的「新 意」:「以往的作品多從『點』來體現孫中山某個時 期、某段經歷、某種思想、某種精神,或縱向即『線』 體現孫中山的人生歷程,而《孫中山》大型交響音詩 將首次從『橫向』表現孫中山的思想、精神、文化與 人格,並詮釋其歷史貢獻、現實作用和未來意義。」

據悉,今年八月下旬,世界詩人大會中國辦事處已 將《孫中山》組歌譯成英文版,帶去在美國舉行的第 31屆世界詩人大會重點推介,引起強烈反響,再次體 現了偉人故里對研究與傳承偉人文化的擔當。

另外,在孫中山文化節期間,中山市推出了系列文 化、文藝作品,包括與鳳凰衛視拍攝大型專題片《百 年中山潮——一代偉人與一座城市》、上演展現中山辛 亥革命志士陸皓東壯烈生命歷程的大型粵劇 《血沃共 和花》、策劃出版《辛亥革命與孫中山名家論叢》、 《中山華僑志》、《我的曾祖父孫眉傳》和中山與中國



近代化系列叢書等多部紀念辛亥革命100周年和紀念孫 中山先生的圖書、打造原創兒童歌舞劇《少年孫中山》 等等。

華人華僑情繫故鄉

中山是著名僑鄉,80多萬海外鄉親分佈在世界90個 國家和地區。改革開放以來,中山市僑捐總額達到15.8 億元,孫中山紀念堂、中山體育館、市人民醫院等在 鄉親們的支持下拔地而起。據統計,目前中山市的僑 資企業共有1700多家,投資總額逾70億美元,僑資企 念」的特色,大大提高了中山知名度和影響力。

業佔據了「中山市十大納税大戶」的半壁江山。

中山市委書記薛曉峰表示,深化孫中山文化研究與 傳承,將孫中山文化節辦成在全省、全國乃至世界範 圍內具有影響力的全民修身行動重點活動之一,大力

推進全球華僑華人共同精神家園建設。 中山市委常委、宣傳部長丘樹宏認為,中山自覺把紀 念活動納入全國乃至全球華人紀念活動的一部分來對 待,並着力從主題選擇、城市推廣、贏得各級領導和社 會各界支持等多個層面, 凸顯「偉人故里中山後人的紀